

## Актуальные соображения о том, как сделать Качу ландшафтной изюминкой окрестностей Красноярска



Помнится, в 40-50-х годах прошедшего столетия автор этих строк каждое лето проводил на берегах речки Качи.

## Воспоминания о прошлом

В краевом центре ловил рыбу с помощью консервной банки, имевшей отверстие в жестяной крышке, гонял с друзьями футбол на устьевой пойме и пас семейную корову. В районе деревни Крутая ловил хариусов и налимов, ставил морды и купался.

Кача — речка моего детства. На небольшой лодке можно было сплавиться от Поселка 13 борцов (стеклозавод) вплоть до Енисея. В десять лет совершил самое мужественное путешествие в своей жизни — прошел ночью на лыжах по льду Качи от села Емельяново до деревни Крутая. Извивающееся русло реки под слабой луной, следы и вой волков и... радостное облегчение при подходе к дому тетки Старцевым.

В период 1960-1970-х годов интенсивно развивавшееся животноводство погубило Качу.

Сбросы из коровников, свинокомплексов, стеклозавода, уничтожение береговых кустарников, заболачивание берегов сделали реку грязной, а банные городские сбросы еще и вонючей. В последние годы делается немало для очистки Качи и благоустройства ее берегов в черте Красноярска, но река остается маловодной, а вода, к сожалению, мутной.

## Думы о будущем

Что нужно сделать, чтобы Кача стала желаемым местом отдыха для жителей и гостей Красноярска, а также Емельяновского района? Предлагается последовательность мероприятий по восстановлению Качи.

Во-первых, в зимнее и маловодное время почистить дно и берега реки. В пойме рек Крутая Кача и Гладенькая Кача (между автодорогой Красноярск — Абакан и Транссибирской магистралью) создать оздоровительно-туристическую территорию для отдыха и сбора плодов тайги: орехов, ягод и лекарственных растений.

Во-вторых, на западном участке Транссиба, между станциями Кача и Лесная, реконструировать участок железной дороги с красивым каменным мостом через Качу. Создать музей под открытым небом истории Транссиба с узкоколейкой, паровозом с вагонами, рестораном, часовыми и воем волков. Все, как в фильме Никиты Михалкова «Сибирский цирюльник».

В-третьих, восстановить полноводность реки двумя способами. На первом этапе выбрать удобные места для образования порогов из крупных валунов для создания подпора воды (эффект, который достигается на Енисее Казачинским и Самороковским порогами). На втором этапе можно построить перекачивающую станцию в районе Бирюсинского залива, что сделает Качу привлекательной для отдыха и туризма, а удобные транспортные схемы в ее русле позволят соперничать с жемчужиной Сибири — рекой Маной.

Целесообразно создать водоемы для купания и водного спорта в районе открытого музея истории Транссиба, Поселка им. 13 борцов, поселка Емельяново, в пойме реки между Дрокинской горой и поселком Солонцы. Высокий уровень вод Качи позволит открыть несколько качинских пляжей в границах Красноярска. В зимнее время они могут использоваться как ледовые площадки для зимних видов спорта и массового

катания.

Красноярские ученые разрабатывают специальный проект. На Каче собираются построить каскад водохранилищ. В институт «Красноярскгидропроект» по заданию городских властей уже поступил заказ на строительство первого затвора в районе поселка Солонцы. Мэрия торопит науку, ведь каждая весна для красноярцев, которые живут на берегу Качи, — настоящее стихийное бедствие. Порой вода доходит до окон и заставляет жителей собирать вещи и перебираться к родственникам или, что еще хуже, на крыши собственных домов. Ученые проводят соответствующие разработки, а деньги из бюджета уже выделены.

Одновременно с восстановлением полноводности Качи разрабатывается и реализуется программа обустройства бассейна реки сооружениями для отдыха, спорта и лечения. Приведу лишь несколько предложений.

На автотрассе Красноярск — Абакан и на станции Кача нужно построить летне-зимние базы для туристического обслуживания, проложить между ними пешеходные и конные тропы, грунтовые дороги для гужевых колясок и мотонарт. Здесь же могут быть оборудованы пункты по приему даров леса.

Участок «царской» железной дороги станет одним из привлекательных уголков для экзотического туризма.

Участок реки Качи от станции Кача до Емельяново должен стать местом для удачливой рыбной ловли, выше стеклозавода нужно сохранить и приумножить бобровые запруды.

Однако престижным центром отдыха станет большой водоем в пойме Качи между Дрокинской горой и поселком Солонцы. По периметру водоема могут быть построены лечебницы, пансионаты, дома отдыха, дома юридических и частных лиц. К имеющимся уже здесь спортивным автополигонам добавятся сооружения для зимнего и летнего видов спорта. Можно выбрать место на пересечении автострад между Красноярском и автомагистралями аэропортов Красноярск и Черемшанка для строительства высококлассной гостиницы, что-то вроде гостиницы «Шереметьево-2».

С созданием «Качинского ландшафтного бассейна» краевой центр получит замкнутое голубое кольцо сибирских рек: Бирюса, Лисим, Мана, Базаиха, Березовка и Кача.

Финансовое обеспечение проекта «Качинский ландшафтный бассейн» возможно путем создания фонда из заинтересованных юридических и частных лиц. Выступить участниками этой структуры уже дали согласие администрации Красноярска и Емельяновского района, Красноярский филиал ОАО «РЖД», туристические компании «Белая Русь» и «Простор», Емельяновская селекционная станция Петровской академии наук и искусств, спортивно-технические клубы «Криденс» и «Краб».

## Некоторые особенности проекта «Кача»

Перекачка воды из Бирюсинского залива Красноярского водохранилища не изменит водопотока, поступающего от Красноярской ГЭС в Енисей для поддержания судоходства до Казачинских порогов.

Электроэнергия для работы насосов, поднимающих воду для сброса в истоки Качи, компенсируется гидрогенераторами на сбросе.

Плотина Качинского водохранилища обеспечит равномерный круглогодичный водопоток реки.

От Мининских столбов до Красноярска, плоть до Енисея Кача будет судоходной для маломерных пассажирских туристических судов.

Дрокинско-Солонцовское водохранилище может быть использовано для организации парусного спорта и проведения спортивных регат.

Финансовое обеспечение содержания бассейна Качи будет осуществляться за счет средств налогов, поступающих от дач, пансионатов, домов отдыха и гостиниц, расположенных в прибрежной полосе Качи.

Ожерелье краевого центра, образованное из рек Мана и Кача, может стать местом оздоровительного и спортивного туризма международного уровня.

***Борис ПЕСТРЯКОВ,***

***действительный член Петровской академии наук и искусств, член Русского географического общества***

***Фото Андрея НИКОЛЬСКОГО***

---

***В развитие названной темы предлагаем направлять критику и предложения по проекту через редакцию газеты в администрации Красноярска □ Емельяновского района.***